

## **Консультация для педагогов**

### **Определение, классификация православного изобразительного искусства, его роль в духовно-нравственном воспитании личности детей дошкольного возраста**

В программе «Духовно-нравственное воспитание дошкольников на православных традициях белорусского народа» наряду с остальными реализуется следующий методологический принцип: обогащение эмоционального мира ребёнка образами христианской культуры.

Система понятий, необходимых для духовно-нравственного воспитания ребёнка, должна опираться на систему образов, отличающихся возвышенностью и глубиной. Именно образы, отличаясь неразделимым единством чувственных и смысловых компонентов, является первой ступенью к формированию правильных понятий.

Мир эмоциональных переживаний современного дошкольника нуждается как в большой эмоциональной насыщенности, так и в подкреплении нравственной смысловой основой. Образы христианской культуры, которые отличаются единством нравственного, смыслового и чувственного компонентов, подходят для этого как нельзя лучше. Ребёнок воспринимает эти образы, знакомясь с Библией, лучшими образцами православной культуры, жизнью святых.

Духовно-нравственное знание, воплощённое в образе, обретает законченность, поэтому переживается ребёнком и входит в его сознание и сердце, становясь неотъемлемой частью его личности. Приобщение к мифологии, к православным традициям своего народа помогают ребёнку ощутить искренность чувств и правдивость мысли, без чего невозможно развить его самосознание.

Наряду с такими методами знакомства ребёнка с лучшими образами христианской культуры, как ознакомление с Библией, воспитание по примерах жизни святых, особое внимание отводится ознакомлению ребёнка с лучшими образцами православного искусства. Этот процесс побуждает чувства ребёнка, учит его мыслить образами, ставить себя на место другого человека. Оно учит переживать, сочувствовать, прощать – учит пониманию любви, преклонению перед святыней – то есть всему тому, без чего невозможно само понятие «духовно-нравственное воспитание».

Сегодня мы остановимся на знакомстве детей с произведениями изобразительного православного искусства.

Традиционно изобразительное православное искусство делится на следующие составляющие:

- Архитектура
- Живопись
- Прикладное искусство

Храмовая архитектура — архитектура, занимающаяся проектированием и сооружением мест поклонения и священных культовых объектов, таких, как церкви, храмы, часовни и др. Религиозные и священные постройки, в том числе православные, являются одними из самых впечатляющих, созданных человечеством. До появления современных зданий культовые и религиозные постройки обычно были самыми крупными и выдающимися из всех строений. Несмотря на то, что стиль сакральной архитектуры менялся со временем, выражая общие тенденции в архитектуре, тем не менее, он был и остаётся неповторимым и отличается от стиля постройки других сооружений.

Основными типами православных культовых зданий являются церковь и часовня. Различия между ними в том, что часовня не предназначена для проведения основной службы – литургии (обедни) и потому, как правило, не имеет алтаря. Часовня, как правило, – небольшое церковное строение, предназначенное не для литургии, а для богослужений суточного круга, в частности часов (откуда и происходит название). Часовни могут быть возведены в местах, где есть потребность в помещении для общественной и частной молитвы (например, на кладбище, на вокзале), на историческом и духовно важном месте, на местах захоронений (часовня-усыпальница), над святыми источниками и колодцами (надкладезная часовня). Над некоторыми значимыми святыми источниками строится часовня-купель. Церковь – основной тип православного здания, обязательным признаком которого является наличие алтаря, необходимого для проведения литургии.

По отношению к православным культовым сооружениям используется несколько названий. Одно из них – «храм» – наиболее общее определение церковного здания, применяемое ко всем православным соборам и церквям, а иногда и к часовням.

Собор – особый статус церкви, присваиваемый обычно по причине какого-то особенного ее положения. Так, статус собора получает кафедральный храм, в котором служит правящий архиерей. Он может быть присвоен также главному храму города, монастыря и имеющим особое значение храмам в столицах. Присвоение статуса собора, как правило, никак не сказывается на облике и устройстве церкви, поэтому отличить церковь от собора по внешним признакам нельзя.

Софийский собор в Полоцке – именно его предлагает программа «Духовно-нравственное воспитание дошкольников на православных традициях белорусского народа» как наиболее яркий и близкий белорусскому народу пример православной архитектуры.

В ходе ознакомления с данным образцом православного искусства необходимо при работе с детьми акцентировать внимание на красоте его внешнего вида, сравнить изображения Софийских соборов в Полоцке, Великом Новгороде, Киеве. Познакомить с той, в чью честь называли соборы: София - древнегреческая богиня мудрости Афина в византийской культуре выступала в качестве Софии (гр. *sophia* — «мудрость»), чей образ был тесно связан с Богородицею.

Таким образом, храм (церковь) есть особое здание, посвященное Богу, – «Дом Божий», в котором совершаются богослужения. Наружный вид храма отличается от других зданий тем, что над ним возвышается купол, изображающий небо. Купол завершается главою, на которую ставится крест во славу главы Церкви – Иисуса Христа. Над входом в храм сооружается колокольня. Колокольный звон является сигналом для сбора верующих на молитву и возвещением о важнейших частях совершаемой в храме службы.

Православная живопись - жанр изобразительного искусства. Основной темой этого жанра является изображение различных эпизодов из Библии, Евангелия, других православных сюжетов, а также портретов священнослужителей в облачении, верующих людей в интерьере храма и т.д. Поджанрами православной живописи являются: иконопись (вид живописи, религиозной по темам, сюжетам, и назначению. В наиболее общем смысловом смысле – создание священных изображений, способствующих молитве и поклонению невидимому Богу и святым, перед их видимыми образами), фрески (особый вид росписи стен православных и иных сооружений по сырой штукатурке), мозаики (изображение или узор, выложенный из однородных или различных мелких частиц: камня, керамической плитки, смальты, стекла и других материалов).

Православное прикладное искусство – украшение предметов быта, церковной утвари, одежд священника, изготовление и украшение аксессуаров для службы в церкви (Потир - церковная чаша на высокой ножке для освящения вина и принятия причастия, панагия - небольшой богато украшенный образ Богородицы (реже Спасителя, Троицы, святых, распятия, библейских сцен), чаще всего округлой формы, носимый архиереями на цепочке у своей груди, лампада - небольшой сосуд с фитилем, наполняемый

маслом и зажигаемый перед иконами, кадило - металлический сосуд для курения ладаном при богослужении, паникадило - висючая люстра в церкви)

Программа рекомендует Крест Евфросиньи Полоцкой как образец православного искусства, ведь это святыня не только для Беларуси, но и для православных всех стран, великое произведение искусства. При работе с воспитанниками следует обратить внимание на внешний вид, красоту креста, что это украшение из драгоценных камней, жемчуга, золота и серебра. Целесообразно сравнить его с другими крестами. А также познакомить с историей его создания. Можно рассказать об истории креста на современном этапе: в 1941 году из областного музея города Могилёв он пропал (и до сих пор не найден). Воссоздание креста было поручено брестскому ювелиру-эмальеру, члену Союза художников Белоруссии Николаю Кузьмичу. 24 августа 1997 года митрополит Филарет освятил копию креста Евфросинии Полоцкой, которая в настоящее время хранится в Спасо-Преображенской церкви Полоцкого Спасо-Евфросиньевского женского монастыря.